
ठोस आकारो ों का चित्रण 

 

In Text Exercise 

करो और सीखो 

(पृष्ठ 137) 

प्रश्न 1: नीिे कुछ कथन एवों आकारो ों के चित्र चिए गए हैं। प्रते्यक आकार के चिए कौनसा कथन 

सत्य है चिखखए 

(i) मेरे छः आयताकार फलक हैं। 

(ii) मेरा एक ही पृष्ठ होता है और वह भी वक्राकार है। 

(iii) मेरे सभी फलक वर्ााकार हैं। 

(iv) मेरा एक फलक वक्राकार एवं दो फलक समतल है। 

(v) मेरा एक फलक वक्राकार एवं एक फलक समतल है। 

 

हि: 

आकृचियााँ सत्य कथन 

घनाभ (i) मेरे छः आयताकार फलक हैं। 

घन (ii) मेरे सभी फलक वर्ााकार हैं। 

बेलन (iii) मेरा एक फलक वक्राकार एवं दो फलक समतल हैं। 



शंकु (iv) मेरा एक फलक वक्राकार एवं एक फलक समतल है। 

र्ोला (v) मेरा एक ही पृष्ठ होता है और वह भी वक्राकार है। 

 

प्रश्न 2: सारणी भररए। 

क्र.सों. आकृचि पृष्ठो ों की सोंख्या पृष्ठो ों का प्रकार    
सतमल वक्र 

1. घन 
   

2. घनाभ 
   

3. बेलन 3 समतल-2 वक्र-1 

4. शंकु 
   

5. र्ोला 
   

 

हि: 

क्र.सों. आकृचि पृष्ठो ों की सोंख्या पृष्ठो ों का प्रकार 

   सतमल वक्र 

1. घन 6 6 – 

2. घनाभ 6 6 – 

3. बेलन 3 समतल-2 वक्र-1 

4. शंकु 2 1 1 

5. र्ोला 1 –  1 

 

(पृष्ठ 138) 

प्रश्न 1: आप एक जािक काटें व इससे िौकोर चिबे्ब बनाएाँ । 

हि: 

 

प्रश्न 2: एक बेिनाकार चिब्बा बनाने के चिए जािक बनाएाँ । 



हि: 

 

गचिचवचि 1 

(पृष्ठ 141) 
 

स्लाइचसोंग (टुकडे करना) का खेि 

नीचे ददए र्ए डबलरोटी के दचत्र को देखिए, यह घनाभ के आकार की है, दकनु्त इसका तल वर्ााकार है। 

जब इसे चाकू द्वारा दचत्रानुसार उर्ध्ााधर काटा जाता है तो अनेक टुकडे प्राप्त होते हैं। 

इसी प्रकार रसोईघर में भी सखियो ंको काटते समय उनके कटे हुए टुकडो ंतथा अनुप्रस्थ िण्ो,ं 

डबलरोटी के कटे के ही समान हैं। 

 

प्रश्न: िबिरोटी के प्रते्यक टुकडे का फिक कैसा होिा 

उत्तर: वर्ााकार होता है। 

प्रश्न: इस वगााकार फिक को क्या कहिे हैं? 

उत्तर: वर्ााकार फलक को डबलरोटी की अनुप्रस्थ काट कहते हैं। 

प्रश्न: यचि िबिरोटी को कै्षचिज िि के अनुचिश काटा जािा है िो इसे क्या कहिे हैं? 

उत्तर: अनुप्रस्थ िण् कहते हैं। 

 

 



गचिचवचि 2 

(पृष्ठ 141) 

परछाई का खेि 

दत्र – आयामी आकारो ंका छाया दचत्रण दनम्न प्रकार प्राप्त करते हैं-दत्रदवमीय वसु्तओ ंको दद्वदवमीय 

आकृदतयो ंमें देिने के दलए ठोस वसु्तओ ंको दकसी प्रकाशमय स्त्रोत के सामने रिकर उनके र्दतमान 

प्रदतदबम्ो ंके भ्रम उत्पन्न दकए जाते हैं। इस प्रयोर् को समझने के दलए एक टॉचा (या ओवरहेड प्रोजेक्टर) व 

दभन्न-दभन्न आकारो ंकी ठोस वसु्तओ ंकी आवश्यकता होती है। दचत्रानुसार ठोस (माना शंकु) को रिकर 

उस पर टॉचा का प्रकाश डालते हैं 

 
प्रश्न: पिे पर चकस प्रकार का प्रचिचबम्ब चिखाई िेिा है? 

उत्तर: पदे पर दत्रभुज के आकार का प्रदतदबम् ददिाई देता है। 

प्रश्न: यचि शोंकु के स्थान पर घन रखा जाए िो परछाई कैसी प्राप्त होगी? 

उत्तर: यदद शंकु के स्थान पर घन रिें तो परछाई वर्ा के समान प्राप्त होर्ी। 

प्रश्न: प्रकाश के स्त्रोि को चवचभन्न खस्थचियो ों में रखकर व ठोस वसु्त की खस्थचि बििकर इसी प्रयोग 

को करने पर प्राप्त परछाई की आकृचि और आकार पर क्या प्रभाव पडिा है? 

उत्तर: आकृदत व आकार दोनो ंपररवदतात ददिाई देते हैं। 

प्रश्न: पररवेश में उपिब्ध पेडो ों, भवनो ों आचि की प्रािः काि, िोपहर (जब सूया ठीक ऊपर हो) िथा 

साोंयकाि को बनने वािी परछाईयो ों के आकार व आकृचियो ों के बारे में बिाओ। 

उत्तर: 

(i) प्रात: काल – परछाई बडी होती है और धीरे-धीरे छोटी होती जाती है। 

(ii) दोपहर (जब सूया ठीक ऊपर हो) – परछाई बहुत छोटी होती है। दफर बडी होती जाती है। 

(iii) सांयकाल – परछाई सबसे बडी सायंकाल के समय होती है। 



Exercise 12.1 

प्रश्न 1: नीिे कुछ ठोस आकारो ों के जािक चिए जा रहे हैं। उन्हें मोटे कागज पर बनाएाँ  उचिि स्थान 

से मोडकर चत्रचवमीय आकृचियााँ बनाएाँ  और सही आकार पहिान कर चमिान करें। 

जािक चित्र 

 

 
आकार 

 

हि: (i) – (b),  (ii) – (d),  (iii) – (a),  (iv) – (c) 



प्रश्न 2: यहााँ प्रते्यक आकृचि के चिए िीन जािक िी गई है। प्रते्यक आकृचि के चिए उचिि जािक 

िुचनए। 

 

हि: (i) (c),    (ii) (a). 

प्रश्न 3: खेिने का पासा एक घन है। चजसके प्रते्यक फिक पर चबन्िु बने होिे हैं, पासे के चवपरीि 

पृष्ठो ों पर बने चबोंिुओों का योग 7 होिा है। नीिे पासे के िो जािक चिए गए हैं। ररक्त पृष्ठो ों पर उचिि 

सोंख्या में चबन्िु बनाइए। 

 

हि: 

 



Exercise 12.2 

प्रश्न 1: चनम्न चबन्िु रेखा समिूररक आकारो ों का चियाक चित्र (चिि पेपर पर) खी ोंचिए। 

 

हि: प्रते्यक आकार का दतयाक दचत्र दनम्न प्रकार है 

 

प्रश्न 2: चनम्न चियाक चित्रो ों के चबोंिु रेखा कागज (आइसोमैचटक शीट) पर समिूररक चित्र खी ोंचिए। 

 

हि: दतयाक दचत्र दनम्न प्रकार हैं 

 



प्रश्न 3: चकसी घनाभ की चवमाएाँ  5 सेमी, 3 सेमी िथा 2 सेमी हैं। इस घनाभ के िीन चभन्न – चभन्न 

समिूररक चित्र बनाइए। 

हि: 5 सेमी, 3 सेमी तथा 2 सेमी दवमाओ ंवाले घनाभ की तीन दभन्न – दभन्न आकृदतयााँ दनम्न प्रकार हैं 

 

Exercise 12.3 

प्रश्न 1: चनम्न ठोसो ों को उर्ध्ाािर िथा कै्षचिज रूप से काटने पर चकस प्रकार की अनुप्रस्थ काट प्राप्त 

होिी है? 

(i) एक पासा 

(ii) एक ईंट 

(iii) एक बेलनाकार लकडी का र्ट्टा 

(iv) एक र्ोल सेब 

(v) एक आइसक्रीम शंकु 

हि: 

ठोस का नाम 
अनुप्रस्थ काट का नाम 

उध्र्वािर रूप में काटने पर कै्षचिज रूप में काटने पर 

(i) एक पासा वर्ा वर्ा 

(ii) एक ईंट आयत आयत 

(iii) एक बेलनाकार आयत वृत्त 

(iv) एक र्ोल सेब वृत्त वृत्त 

(v) एक आइसक्रीम शंकु दत्रभुज वृत्त 

 



प्रश्न 2: चकसी ओवरहेि प्रोजेक्टर के बल्ब के नीिे कुछ ठोस को रखकर चनम्न प्रकार के छायाचित्र 

प्राप्त चकए गए हैं। छायाचित्रो ों को िेखकर सोंभाचवि ठोसो ों के नाम चिखखए। 

 

हि: (i) र्ोला, (ii) शंकु, (iii) घनाभ, (iv) घन्। 

प्रश्न 3: नीिे चिए गए आकारो ों के सामने (फ्रों ट), पार्श्ा (साइि) िथा ऊपर (टॉप) के दृश्य चिए गए हैं, 

इन्हें पहिान कर उनके नीिे चिखखए। 

 

हि: 

 



प्रश्न 4: नीिे चिए गए ठोसो ों को सामने से, पाश्र्व से िथा ऊपर से िेखने पर बनने वािे दृश्योों को 

खी ोंचिए। 

 

हि: 

 

प्रश्न 5: चिए गए कथनोों की जााँि कर सत्य/असत्य बिाइए। 

(1) िीरा (ककडी) को उध्र्वाधर काटने पर प्राप्त होने वाली अनुप्रस्थ काट लर्भर् वृताकार होती है। 

(2) एक शंक्वाकार टेन्ट के ठीक ऊपर सया के चमकने पर बनने वाली टेन्ट की छाया दत्रभुजाकार होती है। 

(3) दकसी घनाकार बॉक्स के सामने, पाश्र्व तथा ऊपर से देिने पर समान दृश्य ददिाई देते हैं। 

हि: (1) सत्य,  (2) असत्य,  (3) सत्य। 

Additional Questions 

बहुचवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: चि-चवमीय (2-D) आकृचि का उिाहरण है 

(A) घन 

(B) वर्ा 

(C) घनाभ 

(D) इनमें से कोई नही ं



प्रश्न 2: चत्रचवमीय (3-D) आकृचि का उिाहरण है 

(A) वर्ा 

(B) आयत 

(C) घन 

(D) चतुभुाज 

प्रश्न 3: यचि 3 सेमी. भुजा वािे िो घनो ों को परस्पर सटाकर रखा जािा है, िो घनाभ की िम्बाई 

होगी 

(A) 6 सेमी 

(B) 3 सेमी 

(C) 9 सेमी 

(D) 2 सेमी 

प्रश्न 4: यचि 2.5 सेमी भुजा वािे 3 घनो ों को चमिाकर रखा जािा है, िो बनी आकृचि होगी 

(A) घन 

(B) घनाभ 

(C) र्ोला 

(D) बेलन 

प्रश्न 5: समिूरीक चित्र खी ोंिा जािा है 

(A) दबन्दुदकत कार्ज का 

(B) सादा कार्ज का 

(C) ग्राफ कार्ज का 

(D) दकसी भी कार्ज का 

उत्तर: 1. (B),   2. (C),   3. (A),   4. (B),   5. (A) 

ररकन स्थानो ों की पूचिा कीचजए 

(i) दो घनो ंको जोडकर बनी आकृदत होती है। 

(ii) वर्ा एक आकृदत का उदाहरण है। 

(iii) घन एक आकृदत का उदाहरण है। 

(iv) घनाभ में फलक होते हैं। 

हि: (i) घनाभ, (ii) दद्वदवमीय,  (iii) दत्रदवमीय,  (iv) 6 

 



सत्य/अक्षय 

(i) एक घन एक आयत के आकार की छाया नही ंदे सकता है। 

(ii) एक घन एक षट्भुज के आकार की छाया दे सकता 

हि: (i) सत्य,  (ii) असत्य। 

अचि िघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: आकारो ों का नामो ों से चमिान (match) कीचजए: 

 

 

हि: इनका दमलान दनम्न प्रकार है: 

(i) ↔ (b) 

(ii) ↔ (d) 

(iii) ↔ (a) 

(iv) ↔ (c) 

(v) ↔ (f) 

(vi) ↔ (e) 



प्रश्न 2: चनम्न आकारो ों की वसु्तओों के उिाहरण िीचजए – घनाभ, बेिन, घन, गोिा, चपराचमि, शोंकु। 

हि: 

आकार आकार की पहिान 

(a) घनाभ पुस्तक, मादचस, जूते का दडब्बा आदद। 

(b) बेलन पेंदसल, रै्स दसलेन्डर, रोड रोलर आदद 

(c) घन चॉक का दडब्बा, पासा आदद 

(d) र्ोला र्ेंद, ग्लोब आदद। 

(e) दपरादमड दमश्र के दपरादमड। 

(f) शंकु आइसक्रीम शंकु, जन्मददन की टोपी, र्ाजर आदद 

 

प्रश्न 3: चिचवमीय आकृचियो ों का नामो ों के साथ चमिान कीचजए: 

 

हि: इनका दमलान दनम्न प्रकार से हैं 

(i) ↔ (b), 

(ii) ↔ (a), 

(iii) ↔ (e), 

(iv) ↔ (c), 

(v) ↔ (d) 

 



िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: क्या यह पासे के चिए एक जाि हो सकिा है? अपने उत्तर को स्पष्ट कीचजए। 

 

हि: नही,ं क्ोदंक समु्मि फलको ंके एक युग्म पर 1 और 4 हैं और इनका योर् 5 है (≠7) और दूसरे युग्म 

के फलको ंपर 3 और 6 हैं और इनका योर् 9 है (≠7) सही जाल इस प्रकार है 

 

प्रश्न 2: यहााँ एक घन बनाने के चिए एक अिूरा जाि चिया गया है। इसको कम-से-कम िो चवचभन्न 

चवचियो ों से पूरा कीचजए। याि रखखए चक घन के 6 फिक होिे हैं। यहााँ इस जाि में चकिने फिक 

चिए हुए हैं? (िो पृथक्-पृथक् चित्र िीचजए। काया को सरि बनाने के चिए, आप वगोंचकि कागज का 

प्रयोग कर सकिे हैं।) 

हि: जाल में तीन फलक ददिाए र्ए हैं। नीचे ददए जाल से घन बना सकते हैं। 

 

प्रश्न 3: चकसी घनाभ का एक चियाक चित्र चिया है(आकृचि िेखें)। इस चित्र से चमिान करने वािा 

एक समिूरीक चित्र खी ोंचिए। 



हि: आकृदत में समदूरीक दचत्र िीचं कर दशााया र्या है। 

 

िीघा उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: पााँसे (dice) ऐसे घन होिे हैं, चजनके प्रते्यक फिक पर चबन्िु (dots) अोंचकि होिे हैं। एक 

पासे के समु्मख फिकोों पर अोंचकि चबन्िुओों की सोंख्याओों का योग सिैव व 7 होिा है। 

यहााँ, पासे (घनो ों) को बनाने के चिए, िो जाि चिए जा रहे हैं। प्रते्यक वगा में चिखी सोंख्या उस बके्स 

के चबन्िुओों को िशाािी है। 

 

यह याद रिते हुए दक पासे के समु्मि फलको ंकी संख्याओ ंका योर् सदैव 7 होता है, ररक्त स्थानो ंपर 

उपयुक्त संख्याएाँ  दलखिए। 

हि: ररक्त स्थानो ंसे भरी संख्याएाँ  दनम्न हैं 

 

प्रश्न 2: 2 cm चकनारो ों वािे िो घनो ों को परस्पर सटा कर रखिे हुए, एक घनाभ बनाया गया है। इस 

घनाभ का एक चियाक चित्र बनाने का प्रयास कीचजए और बिाइए चक इसकी िोंबाई, िौडाई और 

ऊाँ िाई क्या हो सकिी है? 



हि: आकृदत में ददिाए अनुसार, 2 cm वाले दकनारे को साथ-साथ रिते हैं। इसकी लंबाई बढ़कर (2+ 2) 

cm अथाात् 4 cm लेदकन चौडाई और ऊाँ चाई नही ंबढ़ती यह 2 cm ही रहती है। 

 

प्रश्न 3: प्रते्यक ठोस के चिए, िीन दृश्य (1), (2) और (3) चिए हैं। प्रते्यक ठोस के चिए सोंगि ऊपर 

के, सामने के और पार्श्ा दृश्योों की पहिान कीचजए। 

 

 

हि: 

(i) (1) → ऊपर, (2)→ पार्श्ा और (3) → सामने 

(ii) (1) → ऊपर, (2)→ पाश्र्व और (3) → सामने 

(iii) (1)→ पाश्र्व, (2)→ सामने और (3) → ऊपर 

(iv) (1)→ पाश्र्व, (2)→ ऊपर और (3) → सामने 



प्रश्न 4: नीिे चिए प्रते्यक ठोस को, िीर िारा सूचिि चिशा से उसे िेखने पर, एक दृश्य खी ोंचिए। 

 

हि: ठोस तीर द्वारा सूदचत ददशा में उसे देिने पर एक दृश्य िीचंने पर, 

 


